4.2-4.3 ESLIK-BENZERLIK

ESLIK
ABC ve MTZ Uggenleri arasinda bire bir . .
esleme kuruldugunda; karsilikli kenarlar 1. Ag1 - kenar- agi eslik teoremi
ve kargsilikli agilar es ise ABC ve MTZ
Ucgenleri estir denir. B T
A A
ABC = MTZ Ile bu eslik gdsterilir.
B T
: : A C M z
A c M z m(A)=m(M) A »
m(C)=m(Z) = ABC = MTZ
N IACI=IMZ  m(A)=m(W) IACI=IMZ
ABC = MTZ &< |AB|=MT|  m(B)=m(T
BCI=TZ m(¢)=m(2)
ABCD kare, AEB ve AKD
§ E [\ dik tggenlerdir. c
B,C,D dogrusal IKE|=2br ,|AKI=6br ise
noktalardir. C(ABCD) kag birimdir?
m(B)=90° A S
ICAD|:3br,|BAC|:4br ) E
ABC = CDE ise © . ‘
|AEl kac birimdir? N K
c D |2 A B
©
S
2. Kenar - agl - kenar esglik teoremi ;
3
B T 3
AGN eskenar ucgendir. F
& & U oltugena sere mFiD) ka
olduguna gére m(FND) kag
A c M z derecedir?
m(C)=m(2) \ \
|AC|=|MZ « ABC = MTZ
|BC|=|TZ| N
3. Kenar — kenar- kenar eslik teoremi
B T
AFC ve DFE
ikizkenar dik
ucgenlerdir. A c M 7
m(CFA)’:Ln\(DFE):QOD
|se m(CGD) kag: ‘AC|=|MZ‘ N A
birimdir? |AB|=|MT] e ABC = MTZ
BC|=|TZ|
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4.2-4.3 ESLIK-BENZERLIK

DEGERLENDIRME

1) MBZbir
dcgendir.
[EFI=IFZ| E
[EM|=|MZ]
olduguna gore

m(EFZ) kag 25°

derecedir?

2) MBZ bir Giggendir.
[MB] // [HL] M
IMB|=|HZ| ,

ZBI=lHL
m(HZL)=64° ise
m(HLG) kag
derecedir?

www.matbhaz.com

N—

Z
3) MTBZ bir karedir.
IMK|=IFT|, olduguna
gére m(ZLF)=x kag
derecedir?
M

4) MBZ bir Gggendir. M

m(BZH)=90°

IMB|=ILH| ,

zBl=HZ] ,

[MB] // [HZ],

[ZB] /[ [HL] ise

m(LMZ) kag
derecedir?

5) MTBK bir dértgendir.

JE—

m(MTB)=134°, |[KB|=|HK| ,
MLI=IMTI , HLI=[TB] ,

[MK]L[HB] olduguna goére

—C_

m(THK) kag derecedir?

6) MTBZ bir dértgendir.
KTl=k8| , BLI=ILZ]
m(TMZ)=138°
olduguna m(TBZ)
kag derecedir?
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4.2-4.3 ESLIK-BENZERLIK

BENZERLIK

Bir sekli belirli oranlarda blylterek veya
klgllterek benzerleri elde edilebilir.

Buradaki belirli orana Benzerlik Orani
denir.

0o Oo @Lp

iki dogru pargasi, iki eskenar liggen, iki
kare, iki cember, iki kup, iki kire... gibi
sekil ve cisimlerin uzunluklari arasinda
daima bir oran vardir. Bu nedenle
bunlarin her zaman birbirine benzer
olduklarini sdyleyebiliriz.

UGCGENLERIN BENZERLIGI

ABC ve MTZ lg¢genleri arasinda bire bir
esleme kuruldugunda; birinin kenarlari
digerinin kenarlarinin “k” kati

ise, ABC ve MTZ UggenIAeri benAzerdir

denir ve bu benzerlik ABC ~ MTZ
biciminde gdsterilir. (k € R)

AN

N
__
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BENZERLIK TEOREMLERI

1. Aci - a¢l benzerligi
T
/B‘\
A C M 4
m(Al=mM) 1, ABC - T2
m(B)=m(T)

B,C,AD dogrusaI/no\ktalardlr.
m(B)=m(D)=m(ACE)=90°
6./CD|=4.|AB|=3|ED|=12br
|AC| kag birimdir?

A

V,M,Z dogrusal
noktalardir. T,M,D
dogrusal noktalardir.
[VD] /! [TZ] dir.

A C M z Verilen uzunluklara
goére x+y kactir?
m(A)=m(M
A A~ Y ,
ABC ~ MTZ = m(B)=m(T) ve —="=_=k T 16
m(C)=m(Z)

TEMEL ORANTI TEOREMI
Ayrica, iki Gggenin benzerlik orani
olarak, o . . .
1) Karsilikli kenarlar orant, Blrvugg__emn t:nr k.evnarma paralel olan bir
2) Karsilikli kenarortaylar orani dogru Uggenin diger kenarlarini farkli
3) Karsilikli agiortaylar orani ’ noktalarda keserse, bu dogru kenarlar
4) Karsilikli yikseklikler oran,|, Uzerinde orantili pargalar ayirir
gzaﬁ?’rslllkll ic tejet cember yarigaplari T7 1/ NL ise
6) Karsilikli dis teget gember yaricaplari MTZ ~ MNL
orani,
7) Karsilikli cevrel cember yarigaplari
otan, | Sevrel gember yaricap il _waz|_zri
8) Karsilikli ¢cevre uzunluklari orani da IMNI™ ML INL| T~
alinabilir

MT|_|m2Z] > :

TN 2L Ne_ ~ ~ L
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4.2-4.3 ESLIK-BENZERLIK

MTZ bir Gg¢gendir.
[DF] /1 [TZ] dir.
Verilen
uzunluklara goére

v\
D F

y 0N
T

x+y kacgtir?

2. Kenar - agl - kenar benzerlik teoremi
T
B
Q :
c
A b C ™ t z
m(A)=m(M) VANPAN
e ABC ~ MTZ
c_b
z t

5
ABC ve ADF birer
dcgendir. Verilen D
uzunluklara gére BC| 3 6
kactir?
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MTBZ dértgeninde z 5 B
BZ /| MT
Verilen uzunluklara 12
gére BT| kag 15
birimdir?

M 45

3. Kenar - kenar -kenar benzerlik
teoremi

T
B m
CM V4
A b C M t VA
c_b_a AN AN
;—T—a - ABC ~ MTZ

Benzer iki sekilde karsilikli uzunluklarin
orani benzerlik oranina esittir

Benzer iki seklin alanlarinin orani
benzerlik oraninin karesine esittir

Benzer iki seklin hacimlerinin orani
benzerlik oraninin kipine esittir

MTZ bir Gg¢gendir.

VAN

[DF] // [TZ] dir.

3.]MD|=2.|DT]| . /
A(MTZ)=250 br? ise

A(MDF) kag birim T
karedir?

Pantograf, verilen bir Seklin daha bluyuguni
daha kidclgunl ya da esini cizmeye yarayan
mekanik bir alettir.
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4.2-4.3 ESLIK-BENZERLIK

DEGERLENDIRME - 1

7) MBZ bir tggendir.
IML|=6br, MZ|=5br ,
ILFl=4br, |ZB|=12br,
m(L)=m(B) olduguna
gore x+y kagtir?

8) V,M,Z dogrusal
noktalardir. T,M,D
dogrusal
noktalardir.

[VD]// [TZ] dir.
Verilen uzunluklara
gore x+y kagtir?

9) MTZ bir Gggendir. M
[FD] // [TZ] dir.
Verilen uzunluklara

gore x+y kagtir?

10) MTZ ve MZG birer tUggendir.
[FD] /1 [TZ],
[LF] // [MG] dir.
Verilen uzunluklara
gore x kagtir?

M

11) MTR bir G¢gendir.
KBR~ZKT M
m(RBK)=43°,

L —

m(ZKB)=100° ise R

P

m(M) kag derecedir?

12) TBZ bir eskenar
iggendir. m(BET)=120°, B
[EB|=4br , [EM|=5br |,
M,T ve Z dogrusal
noktalar olduguna 4
gbére eskenar lggenin
bir kenari kag¢ birimdir? E

13) MTL, MKA birer
tcgendir.
m(MAK)=m(MTL)
verilen
uzunluklara goére
a kactir?

14) BTZ bir G¢gendir.

Sekilde

[LM] // [KB] ,

[KM] // [zB] dir. L
[TL|=20br ve
ILK|=12br ise T

x kactir?
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4.2-4.3 ESLIK-BENZERLIK

DEGERLENDIRME - 2

1. ZTB bir tG¢gen
dir. [EG]L[TB],
[KE]L[ZB] ,
[ZT]L[KH] ,
|KH|=5br
|EH|=4br , ve
C(TZB)=60 br
ise [BT| kag
birimdir?

2. PLCD bir
dikddrtgendir.
[PH]L[KH] .

Verilen uzunluklara gore

x.y kagtir?

3. MBZ ve BZK
birer Gd¢gendir.
m(ZMB)=m(BzK)
, verilen
uzunluklara gére

x kag birimdir?

4. MTZ bir Gggendir.
[RP]// [TM] dir.

3.PM|=2.[MT|=12br .

A(PRZ)=32 br? ise
A(MT2Z) kag birim
karedir?

Z
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Gunun belli bir aninda boyu 5m olan bir agacin
goblgesi 7m olmaktadir. Buna gore ayni anda
boyu 1,8 m olan kiginin gélgesinin uzunlugu kag
cm dir?

90 m
60 m

12m 8m

Sekilde yesil renkli binanin ytksekligi 90 metre,
bordo renkli binanin ylksekligi 60 metredir. A
noktasindan bakan bir g6z, aradaki mavi bina
sebebiyle bordo renkli binanin yizde 80 ini
gorebiliyor. Buna gbre , B noktasindan bakan bir
g0z yesil binanin ka¢ metresini gérebilir?
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